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Interrogazione Gruppo Sinistra Progetto Comune

MOZIONE

PROPONENTE: Dmitrij Palagi

OGGETTO:  Per Riccardo Torregiani, Giovanna Barbetti e l’impegno del Quartiere 4 a favore
della pace

IL CONSIGLIO COMUNALE

RICORDATO l’impegno dell’Amministrazione per la pace e il ruolo fondamentale svolto
da tutte le Circoscrizioni, come dimostra anche la nascita del Laboratorio Permanente
per la Pace nel Quartiere 5;

RICORDATO come in piazza Batoni siano presenti due targhe, su due alberi:
- «In memoria di Riccardo Torregiani. Pacifista. Antirazzista. Antifascista. 19 luglio 1943 –

29 agosto 2015»;
- «Firenze – Marzo 2004. Albero della Pace. A Giovanna Barbetti»;

RICHIAMATA la nota in Rete Civica del Comune di Firenze del 17 marzo 2004:
- «In occasione dell'arrivo della Carovana della Pace giunta a Firenze domenica scorsa, il

Quartiere 4, insieme al Comitato fiorentino "Fermiamo la guerra", ha piantato in piazza
Batoni, un cedro, un albero della pace cittadino»;

- «L'albero, un giovane ma già imponente cedro del Libano, è stato collocato nei pressi del
viale Talenti»;

- «Non è stata una scelta casuale perché è stato individuato un albero che proviene dal
Libano, una terra, il Medioriente, devastata negli ultimi decenni dalle guerre. L'albero è
stato completamente rivestito di bandiere della pace»;

- «Resterà  così  permanentemente,  testimoniando  la  volontà  di  pace  della  cittadinanza
fiorentina.  L'albero  è  dedicato  a  una  militante  pacifista  fiorentina,  Giovanna  Barbetti,
recentemente deceduta»;

CONSIDERATO come nel corso del 2025 si stiano tenendo una serie di iniziative a 10 anni dalla
scomparsa di  Riccardo Torregiani,  figura pubblica nota in Città per il  costante impegno a
favore della pace e dell’antirazzismo;

EVIDENZIATA la forte vocazione del Quartiere 4 sui temi della pace e la recente scomparsa di
Piero Nesi (Circolo ARCI Isolotto), Gianfranco Tomassini (Firenze contro la guerra) e Paola
Torricini (Assopace Palestina), tra le persone che ci hanno lasciato nel recente passato;

PRESO ATTO di come presso il Circolo ARCI 25 Aprile, Ex Baracche Verdi e Circolo ARCI
Isolotto, si organizzino numerosi appuntamenti per la pace, l’ambiente e la giustizia sociale;



RITENUTO utile tenere viva anche la memoria di quanto avvenuto nel primo quarto del XXI
secolo;

IMPEGNA   INVITA LA SINDACA E LA GIUNTA

A  confrontarsi  con  il  Presidente  e  il  Consiglio  del  Quartiere  4,  la  Commissione  7 le
Commissioni di competenza del Consiglio comunale, la Commissione toponomastica
del nostro Ente e le realtà impegnate sui temi della pace nel Quartiere 4, per realizzare in
piazza Batoni un’installazione da intitolare “alle partigiane e ai partigiani della pace”, anche
individuando una serie di figure da richiamare come esempi di vita impegnata per la pace;

A valutare la possibilità di un’intitolazione dell’area verde di piazza Batoni in cui sono presenti
gli alberi richiamati in narrativa;

A verificare la possibilità di targhe istituzionali  che ricordino Giovanna Barbetti  e Riccardo
Torregiani, in piazza Batoni, garantendo la visibilità delle stesse;


